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Актуальність. Вплив сучасних погодно-кліматичних умов 

навколишнього середовища з частими проявами їх аномального характеру на 

організм є актуальною проблемою формування фізичного і психічного здоров’я 

населення (WHO, 2007). Реакція організму людини на чинники метеорологічної 

природи є адекватною фізіологічною реакцією вдосконалення живої матерії в 

мінливих умовах навколишнього середовища (Корнеева Я.А. та ін., 2013). 

Однак при перевантаженні адаптаційних можливостей організму, що викликано 

фізичною, психоемоційною або інтелектуальною втомою спостерігається 

декомпенсація функцій різних систем організму, яка проявляється у виникненні 

патологічної метеочутливості (Хаснулин В.И., 2013). Серед метеорологічних 

факторів, які здатні викликати метеотропні реакції у людини найбільш 

важливим є атмосферний тиск. За даними наукової літератури вплив погодно-

кліматичних умов, перш за все, описано стосовно дітей, літніх і хворих людей 

(Уянаева А.И. та ін., 2017) і недостатньо приділено увагу в вивченні цього 

питання по відношенню до практично здорових людей активного 

працездатного віку. Особливо це стосується людей, професійна діяльність яких 

пов’язана переважно з розумовою працею в умовах інтенсивного 

інтелектуального навантаження на фоні гіпокінезії. Незважаючи на прагнення 

mailto:Larisa99@inbox.ru
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осіб молодого віку до активних фізичних навантажень, у студентів здебільшо 

переважає розумова праця. Значний обсяг теоретичного матеріалу, який 

студенти-медики повинні засвоїти протягом перших 3-х років навчання, вже до 

2-го курсу перетворюються на чинник стресу. А несприятливі зміни 

зовнішнього середовища, яки є додатковим стресором, викликають порушення 

адаптаційної діяльності організму і, з точки зору медицини, обумовлюють 

розвиток метеочутливості. Таким чином, перспективністю даного дослідження 

є виявлення факторів підвищення розумової працездатності студентів-медиків з 

різним рівнем метеотропної реакції. 

На підставі вищевикладеного, мета дослідження полягала у вивченні 

ефективность розумової працездатності студентів-медиків з різним рівнем 

фізичної підготовки в умовах коливань атмосферного тиску. 

Матеріали і методи досліджень. В експерименті взяли участь 73 

студенти другого курсу ХНМУ у віці 17-22 років (31 юнак і 42 дівчини), які 

дали добровільну письмову згоду на участь у дослідженні. Рівень фізичного 

розвитку визначали за методом Хірата (Баламутова Н.М. та ін., 2008), 

співставив антропометричні показники довжини тіла з окружністю грудної 

клітини, масою тіла і зростом сидячи. За допомогою методу експрес-

діагностики «Контрекс-2» оцінювали фізичний стан (Миронова С.П.; 2013; 

Вишневский В.И. 2017) в різні періоди змін атмосферного тиску. Показники 

розумової працездатності та психічного темпу визначали за методикою 

Крепеліна (Балин В.Д., Гербачевский В.К., 2014). Результат оцінювали за 

кількістю вірно виконаних складань і допущених помилок за кожні 20с, що 

дозволило отримати коефіцієнт працездатності як відношення суми вірно 

виконаних складань останніх чотирьох рядків до суми вірно виконаних 

складань перших чотирьох рядків. Якщо відношення наближалося до одиниці, 

це означало, що стомлення практично не відбувалося. Рівень метеотропної 

реакції оцінювали в балах за допомогою опитувальника «Meteo-Q», за яким 

визначали кількісний і якісний функціональний стан організму юнаків і дівчат в 

умовах коливань атмосферного тиску. Данні атмосферного тиску було 
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отримано з офіційного сайту Українського гідрометрологічного центру 

https://meteo.gov.ua 

Результати досліджень та їх обговорення. Експеримент провели в три 

етапи: в період нормального атмосферного тиску до моменту його різкого 

зниження, до закінчення п’ятиденного періоду зниженого до 741-748 мм рт.ст. 

атмосферного тиску і після закінчення семиденного періоду нормалізації 

атмосферного тиску. На першому етапі експерименту були сформовані окремо 

по три групи юнаків і дівчат з різним рівнем фізичної підготовки. Юнаки: 

спортсмени з помірним графіком тренувань (1-я група) – 25,8% студентів; не 

спортсмени із середнім рівнем фізичної підготовки, які практично регулярно 

займаються фізичними вправами (2-я група) – 54,8%; третю групу склали не 

спортсмени з низьким рівнем фізичної підготовки – 19,4% студентів. Дівчата: 

спортсменки з помірним графіком тренувань (1-я група) – 26,2% студенток; не 

спортсменки із середнім рівнем фізичної підготовки, які практично регулярно 

займаються фізичними вправами (2-я група) – 40,5%; третю групу склали не 

спортсменки з низьким рівнем фізичної підготовки – 33,3% студенток. За 

показниками методики Крепеліна, студенти розподілилися в 1-й групі 

спортсменів з помірним графіком тренувань таким чином: з високим (12,5% 

серед юнаків, 18,2% серед дівчат), середнім (50,0% серед юнаків, 45,4% серед 

дівчат) і низьким (37,5% серед юнаків, 36,4% серед дівчат) рівнем розумової 

працездатності. У 2-й групі не спортсменів із середнім рівнем фізичної 

підготовки, які практично регулярно займаються фізичними вправами, 

розподілилися по групах: з високим (35,3% серед юнаків, 35,3% серед дівчат), 

середнім (41,2% серед юнаків, 47,1% серед дівчат) і низьким (23,5% серед 

юнаків, 17,6% серед дівчат) рівнем розумової працездатності. У 3-й групі не 

спортсменів з низьким рівнем фізичної підготовки студенти розподілилися 

наступним чином: з високим (16,7% серед юнаків, 14,3% серед дівчат), 

середнім (33,3% серед юнаків, 35,7% серед дівчат) і низьким (50,0% серед 

юнаків, 50,0% серед дівчат) рівнем розумової працездатності. Слід відмітити, 

що в період зниженого атмосферного тиску виконання інтелектуального 

навантаження мало нерівномірний, шпилястий характер. При цьому 

https://meteo.gov.ua/
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продуктивність була наближена до норми, і було допущено мало помилок, але з 

тенденцією до виснаження, про що свідчив нерівномірний темп виконання 

коректурної проби. В результаті студенти-спортсмени з помірним графіком 

тренувань в період зниженого атмосферного тиску за кількістю підрахованих 

рядків показали високу продуктивність розумової працездатності (79,5% серед 

юнаків; 81,3% серед дівчат), яка демонструвалась на фоні великої кількості 

зроблених помилок (19,8% серед юнаків; 21,9% серед дівчат). Слід відмітити, 

що в цій групі дівчат спостерігалося найбільш виражене емоційне реагування 

на невдачі при виконанні тесту Крепеліна у порівнянні з двома другими 

групами дівчат. Обсяг виконаної роботи у студентів з середнім рівнем фізичної 

підготовки склав: 78,1% серед юнаків і 79,8% серед дівчат. Кількість зроблених 

помилок студентами цієї групі: 3,1% серед юнаків і 2,8% серед дівчат, що 

відповідало найвищій ефективності серед досліджуваних груп. За 

опитувальником «Meteo-Q» досліджувані розподілилися наступним чином: 

більшою часткою студенти з високим рівнем метеочутливості знаходились у 1-

й та 3-й групах за ступенем фізичних навантажень. Найменша кількість 

метеозалежних студентів складала група з середнім рівнем фізичної підготовки 

та систематичними помірними дозованими фізичним навантаженнями. 

Патологічну метеозалежність показали 12,5% студентів з низьким рівнем 

фізичної підготовки і 18,2% студенти спортсмени з помірним графіком 

тренувань. Причому дівчата проявили здебільшо психоемоційну метеотропну 

реакцію, а юнаки – фізичну. Найбільша кількість студентів з високим рівнем 

метеозалежності знаходилась у групі з низьким рівнем фізичної підготовки. 

Однак найбільша кількість студентів з низьким рівнем метеозалежності 

практично однаково розподілилася по групах з дозованим фізичним 

навантаженням і з такими, що помірно тренуються. 

Висновки. Таким чином, помірні фізичні навантаження достовірно 

призводять до зниження метеотропної реакції на коливання атмосферного 

тиску і підвищують ефективність інтелектуальної працездатності. 

 


